

Тема : Смутное время

1. СОСТАВИТЬ КОНСПЕКТ ПО ПЛАНУ
2. ОТВЕТИТЬ НА ТЕСТЫ В КОНЦЕ ЛЕКЦИИ

План урока:

1. Смутное время, его причины и особенности
2. Правление Лжедмитрия I ,Появление Лжедмитрия II
4. Семибоярщина
5. Польские и шведские войска на русских землях
6. Освобождение Москвы от захватчиков

1. Смутное время, его причины и особенности

Смутное время – это исторический период с 1598 года (начался со смерти Федора Ивановича Рюриковича) по 1613 год (завершился избранием Михаила Романова на царство). Эти годы в России современники Смуты назвали лихолетьем.

Отличительные признаки Смутного времени:

- ожесточенная борьба разных боярских родов за власть;
- династический кризис и последовавший за ним период «бесцарствия»; экономический кризис, приведший страну к глобальной хозяйственной разрухе;
- самозванство;
- вторжение на русские земли иностранных захватчиков;
- гражданская война.

Запоминаем новые слова!

Гражданская война – вооруженное противостояние между гражданами одного государства.

Смутное время началось с прерывания московской царской династии – Рюриковичей. После смерти сына Ивана Грозного – Федора Ивановича, в Российском государстве не осталось прямых наследников этого царского рода.

Отсутствие законного царя в России совпало со стихийными бедствиями, голодом, запустением центральных земель, хозяйственной разрухой и духовным упадком.

Помимо династического кризиса, нужно выделить другие важные причины Смуты:

- Разобщенность внутри господствующего класса - в рядах бояр и дворян, которая приводила к многочисленным конфликтам с царской властью, столкновениям интересов.
- Неурожайные 1601-1604 годы и связанный с ними голод, разорение крупных и мелких хозяйств, экономическая разруха.
- Обеднение служилых людей, ремесленников, торговцев, казаков. Значительное увеличение налогов для податного населения.
- Ужесточение политики закрепощения крестьян – окончательное законодательное закрепление крепостного права в стране.

Запоминаем новые слова!

Служилые люди – это граждане России XV- XVIII века, находившиеся на государственной службе.

Податные люди – это некоторые группы российского населения (в основном крестьяне, ремесленники и торговцы) платившие подушную подать – налог, взимаемый государством с каждой «души» в одинаковом размере. Крепостное право – это крайняя форма зависимости крестьян от своих владельцев, при которой крепостные прикреплены к земле помещика, не имеют права покинуть его земельные наделы.

Правление Лжедмитрия I

С началом Смутного времени на московский престол взошел боярин Борис Годунов. Совпавший с периодом его царствования 3-летний голод озлобил население и настроил его против царя. Ходили слухи, что Борис убил законного наследника из рода Рюриковичей – царевича Дмитрия.

В 1604 году голод закончился, созрел долгожданный урожай, но страна еще долго не могла оправиться от разорения. Центральные районы государства опустели, голодные и недовольные крестьяне бежали на юг подальше от московских властей. Годунов ужесточал законы, чтобы сдержать массовое бегство крестьян, а они в свою очередь, поднимали восстания на окраинах страны.

Появление самозванца

В этих условиях по Москве прошел слух, что царевич Дмитрий не умер, чудом пережил покушение Годунова и готовится ему отомстить – вернуть свой законный престол. Слух пустил самозванец – Григорий Отрепьев – монах Чудового монастыря, сбежавший из России в Речь Посполитую[1]. Польскому королю понравился замысел самозванца: Григорий просил деньги и военную помощь, чтобы занять русский престол, а взамен обещал передать Польше некоторые русские земли и утвердить в России католичество.

Не успела страна оправиться от голода, как в 1604 году Лжедмитрий I с небольшим польским отрядом перешел границу Русского государства. К нему присоединились беглые

крестьяне, жившие на южных окраинах страны, недовольные правительством горожане и казаки. Постепенно небольшой отряд Лжедмитрия превращался в крупное войско. В январе 1605 года армию Григория Отрепьева разгромил Борис Годунов, но 13 апреля царь неожиданно умер. Московские военнослужащие и граждане перешли на сторону самозванца.

Лжедмитрий I на русском престоле

В июле 1605 года московский народ провозгласил Лжедмитрия I новым русским царем. Боярство также признало его законным наследником. В первые месяцы правления Лжедмитрия I велась борьба с поборами и взяточничеством, были отменены казни, он возвратил из ссылки бояр, пострадавших при Годунове. Но очень скоро народ разочаровался в новом царе – он отвергал православные обычаи, носил польскую одежду. В Москву съехались поляки, которые вели себя нагло и бесцеремонно с московскими жителями.

Свадьба Лжедмитрия и Марины Мнишек (дочерью польского воеводы) окончательно настроила народ против самозванца. В Москву съехалось более 2000 поляков, которые вели себя нагло и бесцеремонно с московскими жителями, грабили их и избивали. Боярская знать также была недовольна правлением Лжедмитрия I – он не выполнил свои обещания, отстранил бояр от управления государственными делами. В результате восстания бояр 17 мая 1606 года самозванец был убит, а его жена была отправлена в ссылку.

Появление Лжедмитрия II

После казни Лжедмитрия новым царем был провозглашен русский князь Василий Шуйский. Он направил все усилия на стабилизацию ситуации в стране. Но вскоре, летом 1607 года в России объявился новый самозванец – Лжедмитрий II. Это был бродячий учитель, еврей по имени Богданко. При поддержке Польши он был переправлен на юго-западные окраины страны.

Лжедмитрий II был похож фигурой и лицом на Лжедмитрия I, новый самозванец заявил, что в 1606 году убили его двойника, а сам он спасся и бежал из государства. Несмотря на то, что Лжедмитрий I и Лжедмитрий II были двумя разными людьми, Марина Мнишек признала в Богданко своего мужа.

Со своей армией, состоящей из польских солдат и недовольного правлением Василия Шуйского русского народа, самозванец обосновался в подмосковном селе Тушино. В народе Лжедмитрия II прозвали тушинским вором, так как его отряды опустошали деревни, разоряли местных жителей.

С 1608 по 1610 год, во время правления Василия Шуйского, в России образовались два государственных центра – в Москве и в Тушино. Все это время самозванец предпринимал попытки взять Москву. Для борьбы с тушинским вором московское правительство попросило помощи у Швеции. Шведские войска помогли московскому правительству отвоевать у самозванца северо-восточную часть России.

Семибоярщина

У пожилого Василия Шуйского не было детей, которым он мог бы передать российский престол. Помимо этой причины, царь не пользовался популярностью в народе из-за своего слабовольного характера. В июле 1610 года приближенные Шуйского устроили заговор, свергли Василия с престола, заставили его уйти в монастырь.

В России наступили времена Семибоярщины – государство возглавило временное правительство из семи знатных бояр во главе с Федором Ивановичем Мстиславским. Было принято решение, что Семибоярщина будет управлять страной до тех пор, пока Земский собор не изберет нового царя.

Запоминаем новые слова!

Земский собор – это общегосударственный совещательный орган в России XVI-XVII века, состоящий из всех слоев населения и созываемый для обсуждения наиболее важных вопросов.

Фактически власть нового правительства не распространилась за пределы Москвы. Вернувшийся из-под Калуги Лжедмитрий II обосновался в царской резиденции[2] в Коломенском. В другом подмосковном селе расположилось войско польского полководца Станислава Жолкевского.

Семибоярщина боялась, что в этих условиях народ поддержит Лжедмитрия II и возведет его на престол. Тогда хитрые бояре заключили тайный договор со Станиславом Жолкевским, по которому следующим русским царем будет избран польский королевич – Владислав. Бояре открыли для Жолкевского путь на Москву, чтобы польское войско разгромило тушинского вора. Лжедмитрий II готовился к отступлению через Воронеж, но был убит татарским князем во время конной прогулки.

Поляки помогли изгнать самозванца, но покидать Москву тоже не спешили. Польско-литовские войска вели себя в Москве как завоеватели, а представители семибоярщины стали у иностранцев заложниками.

Польские и шведские войска на русских землях

Приглашенные в Россию в 1609 году шведские наемники не получили в полной мере обещанной платы за оказанную ими военную помощь. Они не покинули страну, продвинулись на север и захватили Новгород, где грабили земли, разоряли монастыри, местных жителей.

Обосновавшиеся в Кремле поляки фактически управляли Москвой. А на окраинах государства до сих пор еще бродили отряды тушинцев – последователей Лжедмитрия II. России грозила потеря целостности и независимости. В стране началась гражданская война, так как в разных частях государства признавали разную власть.

Освобождение Москвы от захватчиков

Катастрофическая ситуация в стране сплотила все слои русского общества. Для освобождения Москвы от польско-литовских захватчиков весной 1611 года сформировалось первое народное ополчение.

Первое народное ополчение – народное войско, состоявшее из жителей Рязани, Ярославля, Нижнего Новгорода, Москвы, отрядов тушинцев, под руководством Прокопия Ляпунова, князя Трубецкого и казацкого атамана[3] Ивана Заруцкого.

В Москве завязались ожесточенные бои, в результате польско-литовские войска закрылись в Кремле, началась его осада. Но в лагере ополченцев возникли раздоры. Казаки убили Прокопия Ляпунова, так как он запрещал им устраивать грабежи и произвол над местным населением. В результате первое народное ополчение распалось.

Осенью 1611 года сформировалось второе народное ополчение, которое возглавил талантливый полководец князь Дмитрий Пожарский. Сбор средств для народного войска умело организовал новгородский староста Кузьма Минин. Он призывал купцов и всех богатых людей пожертвовать часть своего имущества на освобождение России.

Ополченцы расположились в Нижнем Новгороде, откуда разослали письма в разные русские города. Они призывали людей объединиться и отвоевать Москву у иноземных захватчиков. Из многих городов северо-восточной Руси прибывали добровольцы. Около полугода Дмитрий Пожарский обучал неопытных людей, надеясь превратить их в настоящих солдат.

В июле 1612 года ополченцы двинулись на Москву. В результате ожесточенных боев 26 октября им удалось полностью освободить Москву - поляки, укрывшиеся за стенами Кремля сдались.

Освобождение Москвы послужило сигналом для всех окраин страны, где местное население принялось изгонять иностранцев-захватчиков. В 1613 году был созван Земский собор, для восстановления государственной власти в России, на котором приняли решение – возвести на престол Михаила Романова. Это событие ознаменовало окончание Смутного времени.

Словарь

1. Речь Посполитая - объединенное государство, состоящее из Польского королевства и Великого княжества Литовского, существовавшее с 1569 по 1795 год.
2. Царская резиденция – это постоянное местопребывание царя.
3. Атаман – предводитель казаков.

Тесты

Вопрос: 1.

С какого года в России началось «лихолетье»?

1. с 1601 года
2. с 1598 года
3. с 1604 года

Вопрос: 2

Кто правил Русским государством, когда объявился Лжедмитрий II?

1. Борис Годунов
2. Федор Иванович
3. Василий Шуйский

Вопрос: 3

Какая страна «войсками и деньгами» поддержала первого и второго самозванца?

1. Швеция
2. Англия
3. Польша

Вопрос: 4

Почему первому ополчению не удалось взять Москву?

1. из-за нехватки продовольствия
2. из-за внутренних противоречий
3. из-за поражения в решающем сражении

Вопрос: 5

В каком году закончилась Смута?

- в 1604 году
- в 1612 году
- в 1613 году